



## ТУРКОВ ДЕНИС ИЛЬИЧ

В отчете смоленском крае о ратных подвигах земляка Д. И. Туркова узнали спустя тридцать лет после его героической гибели. словно свет погасшей звезды в космических просторах Вселенной, дошли до нас сведения о судьбе русского солдата, его боевых делах, который по словам М. В. Исаковского «Себя не пожалел, а Родину сберег». Звезды уже нет, она растворилась в мировых пространствах бесчисленных «черных дыр», а свет идет, хотя его источник давно исчез.

Сведений о жизни Д. И. Туркова до обидного мало. Известно, что он родился 23 августа 1904 года в деревне Бровкино Вяземского района. Семья Турковых многодетная, малоземельная. С детства приученные к крестьянскому упорному труду малолетние члены семьи работали наряду со взрослыми. Именно по этой причине Денису Туркову удалось окончить только четыре класса сельской школы.

Подошел срок, призвали в Красную Армию. Служил в саперном взводе стрелкового полка три года. Овладел специальностью сапера. Умел делать все: строить мосты, переправы. В деревне знали его как искусного плотника. Научился ставить и снимать мины, оборудовать наблюдательные и командные пункты, прокладывать колонные пути для пехоты.

«Смекалистый, или как говорил взводный: «башковитый». Несмотря на слабую общеобразовательную подготовку, Денис Турков быстро завоевал авторитет у своих товарищей. Окончил полковую школу младших командиров. Назначили командиром саперного отделения.

Незадолго до окончания действительной службы Д. И. Туркову предложили остаться на сверхсрочную. Но он отказался: в деревне ждут престарелые родители, жена, ребята из плотницкой бригады, которой он руководил до призыва в армию. Врос глубокими корнями в родную смоленскую землю, имел хорошую гражданскую специальность, которой изменять не желал, чувствовал в ней свое призвание.

В огненном сорок первом году, не дожидаясь официальной повестки, явился в райвоенкомат и попросил направить его на фронт. В составе 173-й стрелковой дивизии сержант Д. Турков оборонял Москву, сражался с немецко-фашистскими захватчиками под городом Кировом, входящим в то время в Смоленскую область, бился с врагом под городами Белевым, освобождал город Венёв Тульской области.

Довелось смолянину принимать участие в Сталинградской битве. За проявленную личным составом в боях с немецко-фашистскими захватчиками мужество и отвагу, высокую дисциплинированность и организованность соеди-



нение преобразовали в 77-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Командир саперного отделения 221-го гвардейского стрелкового полка сержант Д. Турков был удостоен медалей «За отвагу», «За оборону Сталинграда».

В июле — августе 1943 года гвардии старший сержант Д. Турков вместе с однополчанами участвовал в Орловской наступательной операции Брянского фронта. Противник оказывал ожесточенное сопротивление, стремился задержать наступающие части Красной Армии на заранее подготовленных оборонительных рубежах, превращал в опорные пункты деревни, высоты, берега рек. Саперы выполняли обычную работу. Прокладывали колонные пути для наступающей пехоты, проделывали проходы в минных полях, подрывали фугасами вражеские укрепления, ставили минные поля на танкоопасных направлениях, наводили переправы через большие и малые реки.

В ходе освобождения левобережной Украины войны дивизии отличились при форсировании реки Десна и в разгроме противника в районе города Чернигова, за что соединению было присвоено почетное наименование Черниговской.

Массовый героизм проявили советские воины осенью сорок третьего года при форсировании Днепра. Под непрерывным огнем противника, используя любые плавсредства, они переправились на правый берег реки и захватили плацдармы. Отбивая по несколько вражеских контратак в день, они медленно расширяли «пяточки», создавали предпосылки для перехода войск Советской Армии в решительное наступление.

В числе тех, кто совершил геройские подвиги при форсировании Днепра, был и гвардии старшина Д. И. Турков. В сентябре 1943 года в районе деревни Галки Гомельской области он заменил командира саперного взвода, погибшего при налете вражеской авиации. Под непрерывным огнем противника взвод под командованием смолянина построил плоты, соорудил паром и вместе с полковым инженером руководил переправой гвардейского стрелкового полка.

Полк успешно форсировал Днепр, захватил и расширил плацдарм для высадки войск. Немцы предприняли отчаянные попытки ликвидировать плацдарм, сбросить воинов в холодную днепровскую воду, вернуть утраченные позиции. При отражении одной из таких контратак 28 сентября 1943 года гвардии старшина Д. И. Турков пал смертью храбрых. Командир 77-й гвардейской Черниговской стрелковой дивизии гв. полковник И. П. Хориков представил Д. И. Туркова к высшей степени отличия СССР — званию Героя Советского Союза, которое ему было присвоено посмертно 15 января 1944 года.